

动车组、磁浮等从这里出发,驶向世界。 辉煌的历史荣光,是宝贵的财富, 石峰如何发愤图强、重振雄风,进阶成 现代化制造强区?这是一份艰巨的时代

十年砥砺前行。深入践行习近平新 时代中国特色社会主义思想,在推动产 业优化升级上下功夫,在转变发展方式 上下功夫,在提高创新能力上下功夫,综 合实力稳步提升,生态环境持续优化的 新石峰,走出了一条绿色高质量发展的

十载春华秋实。让改革发展的宏伟 蓝图和人民生活的幸福愿景变成美好 现实,有力兜牢民生底线、不断增进百 姓福祉,城市面貌日新月异的新石峰, 为百姓交出了一份份漂亮"答卷"。 十年磨一剑,击楫奋进踏歌行。

站在新征程的起点,石峰将继续乘势 "轨道交通产业迈上了千亿台阶,

清水塘腾出了宝贵空间,融城核心、湘 江湾区、铁路枢纽赋予了优越的区位条 件。"石峰区委书记邹志超说,紧扣"聚 焦、裂变、创新、升级、品牌"十字方针, 石峰区将发挥好先进制造业、湘江右 岸、融城核心等多重优势,构建"南北贯 通、东西裂变、上下协作、内交外联"的 四面八方产业格局。全区党员干部将以 时不我待的站位,发挥"闯、创、干"的精 神,立足区域实际,重振石峰工业雄风。 以推动高质量发展为主题,以深化 供给侧结构性改革为主线,以改革创新

为动力,深入践行"三高四新"战略,聚 焦发展实体经济,加快建设制造强区、 生态新城。一个实力、开放、美丽、平安、 幸福的现代化新石峰,正款款走来。

当清水塘老工业区 261 家企业、关停 产业竞争力稳步攀升的背后,是石峰

搬迁和300多亿产值骤然清零,经历转型 区保持战略定力,舍得下"慢"功夫的久久 升级的阵痛,石峰如何在推动高质量发展 为功。

动能转换,是我们是否能过坎的关键。"

口到全球六大洲70多个国家和地区,成为 沉下心来做研发。 中国制造走出去的代表作。2021年,株洲 10年前增长了2.6倍。

快,体现在未来产业加速落地。9月 万人有效发明专利拥有量达112件,排名 初,湖南省公布首批先进制造业集群培育 全市第一。目前,石峰区已有省级以上创 对象名单,石峰区先进电力电子器件及应 新平台近40家,成功创建湖南省知识产权 用产业集群入选。倾力打造新的经济增长 强区,中车株机国家重点实验室、中车电 极,北斗产业园已经签约入驻11个项目。 机研究院等先后竣工达产,国研交通装备 积极引导轨道交通延伸产业、智能制造、工业设计院已获批国家重点培育的工业 低碳产业、未来产业向清水塘转移布局, 设计研究院。 今年6月,三一能源装备产业园与区域研 快节奏意味着更多机会,慢功夫着眼

园项目已开启建设"加速度"。

在"一穷二白"的基础上建成千亿产 商用磁浮3.0列车、世界首套设计时速达600 业,制造强国的工业情结,生生不息的报 公里的高速磁浮交通系统的核心动力装备、 国梦想,薪火相传的工匠精神,敢为人先 永磁电机等一大批关键核心技术和前沿技术 的创新勇气,已经融入石峰人的血脉。 陆续问世,不断夯实石峰高质量发展基石。

着眼于整个产业体系的培育,坚持十 习近平总书记指出:"创新驱动、新旧 年如一日强化延链、强链、补链。

仅近五年,石峰区已围绕轨道产业推 以奋勇争先、一往无前的"火车头精动60余个项目竣工投产,助推株洲成为全 神"践行总书记指示,石峰区聚焦打造世 国轨道交通领域产业规模最大、链条最 界级轨道交通产业集群,着眼新兴技术与 齐、研发实力最强、产品谱系最全的集聚 未来产业,主动融入全球创新网络,以创区。今年7月,襄阳电机新能源产业园、智 新"过坎""升级",向着制造强区的目标快 融科技扩能等8个轨道交通项目同时签 约,为石峰区轨道交通"再添一把火"。

快,体现在核心产业集群迅速壮大: 不挣"热钱""快钱",持续推进产业 去年,以石峰区为核心的株洲轨道交通装 链、创新链、人才链、空间链、资金链的畅 备集群入选全国先进制造业集群,产品出 通融合,耐心护航创新"长跑",让企业能

仅今年上半年,石峰区全社会研发经 轨道交通装备集群规模将近1400亿元,较 费投入总量就高达12.2亿元,研发投入强 度 6.7%, 完成技术合同登记额 67.6 亿元,

发中心项目提前开园投产,中车双碳产业 于长远未来。建设"制造强区",既需要快 节奏,也离不开慢功夫,一快一慢协奏,石 快,体现科技成果飞速涌现。我国首列 峰转型升级的步伐,越走越稳。

湘江之滨,15.15平方公里的清水塘老工 产业功能区雏形已显。 业区"新"意盎然。

行走其间,霞湾港两岸青翠,入江口白 鹭成群;铜霞路两侧原有的历史遗留渣场, 峰"绿心"达35.47平方公里,如同一块完美的 治理修复后变身为小游园和运动场。

"工业污染重地"。 对于清水塘的搬迁改造,不少人曾有过 植被破坏,村民乱砍滥伐的不少,一些山岭 犹豫:这个工业总产值层一度占株洲的30% 荒废、杂草丛生。"一位在山下生活了几十年 以上,累计向国家上缴税收近500亿元的园的村民感慨。 区,一旦全部关停退出,石峰区未来的发展

会不会面临断崖式下跌? 一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合 年成林"的总体思路,区级财政累计投入资金 账,不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急 7000万元,植树造林7471亩,实现生态修复全 功近利。

在市委、市政府的领导下,石峰区以壮 士断腕的决心和意志,展开了一场轰轰烈烈 长株潭城市绿肺和城市后花园,游客们纷至 的搬迁改造攻坚战。2018年底,清水塘区域 沓来。 内261家企业的工业产能全面退出。

大重金属污染治理项目,全国首个污染土地 和一批小游园建成开放…… 修复及再开发世界银行贷款项目进展顺利, 舍的是旧发展理念,得的是生态红利的 累计修复与风险管控近3500亩污染土地。 持续释放。 新环境、新空间和新机遇,持续吸引着新技 绿,城市功能由弱变强,城市面貌由旧变新

舍的是眼前利益,得的是绿水青山。 "绿心"是长株潭重要生态屏障。其中,石 绿玉镶嵌在城市的版图之中,站在九郎山九 很难想象,10年前,这里是全国闻名的 郎亭上放目远眺,满眼翠绿,让人心旷神怡。 以前可不是这番景象。"山火造成生态

践行"绿水青山就是金山银山"的理念,石 峰区成立区委书记任组长的绿心保护与管理 习近平总书记强调,在生态环境保护上 工作领导小组,按照"三年造林,五年复绿,十

覆盖。完成了绿心地区57家工业企业退出工 舍的是落后过剩产能,得的是无限发展 作,累计投资1300万元,完成矿坑修复9处。建 成20公里的九郎山潇湘健身步道。 生态变美后的九郎山,成了名副其实的

完成湘天桥片区污水管网建设,取缔白 关停企业的同时,治理历史遗留污染, 石港、下河街等污水直排口,有序完成辖区 目前,清水塘片区已完成了大湖、霞湾港等7 内黑臭水体整治,雪峰岭公园、金盆岭公园

告别高炉和烟囱,清水塘腾笼换鸟后的 产业层次由低变高,生态环境由灰变 术、新产业、新业态、新模式"凤栖入巢",高 ……这是石峰区写在纸上的构想,也渐次在 端智造、科技创新、文创商贸、口岸经济四个东西南北的土地上呈现。





2012年

31.9亿元 2012年 2021年

2021年 2012年

87.7亿元 2012年 2021年

> 动,统筹推进治垃圾、治污水、治厕所和治村容村貌工作,大冲村 成功创建全国文明村镇、省级美丽乡村示范村:九郎山村成功 创建市级美丽乡村示范村、湖南省休闲农业集聚发展示范村。 建长效产业根基。依托秋瑾故居等景点大力发展休闲旅 游,大力发展湘莲、九郎福柚,打造知青点乡邻空间站、中小学 劳动教育实践基地等带动农民及村集体持续增收……产业兴

网红打卡点。

在在的获得感。

旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的石峰乡村景 以责任担当破解发展之难,换得群众"轻而易举"拥有获

得感、幸福感。 城乡品质蝶变升级,一个有颜值、有内涵的宜业、宜居、 宜乐、宜游新石峰,正变得越来越清晰、越来越生动、越来越

改革深化 在"破"与"立"之间 闯出改革破局新路

响项目建设进度。

立的是开放创新的服务意识。

以下分阶段"建筑工程施工许可证"。 时继续同步完善地表以上建筑主体结

境,为企业发展提供了信心。"联诚集 团董事长肖勇民感慨道。

"石峰样板",多项经验走在了全市、 全省乃至全国前列。

事、揪心事,石峰区迅速启动推动百 名干部联百企"送政策、解难题、优服 阔空间。 务"行动相关工作,并通过政企早餐 制,帮助企业解难纾困。其中,天桥起 改革试点的第一棒;率先采用"FBO"

做法被国务院相关部门向全国推介。

在"难"与"易"之间 城乡品质升级蝶变

工通车,促使路网互联互通,不断撑开城市发展的"新骨架"。对

湘天桥路、大冲路、郭太路、霞长路等小街小巷及农村道路提质

70年代建设的无物业小区,居民怨声载道,在街道、社区的支

持下,该小区通过发动党支部、业委会支持,拆除了450平方米

违法建筑后,进行"三供一业"改造,完善水、电、气等设施,楼

道、楼梯间安上路灯,屋顶重做防水,铺设沥青路面,拓宽行车

道,建设景观游园、健身区域。小区焕然一新,居民们有了实实

"一盘棋"补齐功能短板,优化公共服务配套,截至目前,

石峰区老旧小区改造基本实现"应改尽改"。同时,以市民需求

为出发点,一大批城区小游园投入使用,有效优化了城市公共

坚持统筹推进,做好"党建引领""创新改革""产业融合"

驶入茅太新村的主干道交太路,绿油油的稻田跃入眼

三篇文章,石峰区持续强化人才队伍建设盘活闲置资源,壮大

帘,柏油路笔直整洁,路边花草红翠相间,赏心悦目。越往里

走,越感惊艳。稻田边,渠水清澈,游道蜿蜒,山坡顶上是朱红

的观景廊亭。从廊亭俯瞰,稻田、水渠、苗木科普基地、网红吊

桥等,拼接出一个如画的公园。茅太农民公园,已经晋升株洲

着眼补基础短板。聚焦农村人居环境短板实施三年整治行

乡村振兴,短期帮扶易,长远施策难。

实施"四位一体"改造老旧小区。选矿生活小区是上世纪

改造,三年畅通行动任务提前1年完成,群众出行更便捷。

格管理员"模式,按照每个社区400 破的"循规蹈矩"的守旧思想,树 户、1200人的规模,将辖区5个街道、 45个社区(村)划分为232个网格,每 石峰区迅速与相关部门展开对 个网格明确专门网格管理员负责"打 接,通过采取"容缺办理+告知承诺"方 理",社区书记担任网格长。通过"地 式,帮助其取得了株洲首张"正负零" 毯式"的入户信息采集工作,将网格 内所有的人、地、事、物等信息录入石 这意味着联诚集团可提前启动土石 峰区网格化信息服务管理平台,形成 方、地基处理等地表以下工程作业,同 最真实、最全面的基层基础数据。 以这些数据为基础,一系列便民服

构、机电设备等工程设计和审查工作。 务不断开展。比如,以前办理"老年优待 "政府部门专业化程度很高,给证",需要带着资料在指定日期到区里 予企业很大帮助。这种良好的营商环 办理。现在老人可以先打电话给网格员 问清楚该带的资料,任意工作日到街道 办理,即办即取,无需再跑第二趟。2021 勇于破题、善于解题,树立"标 年,该区进一步推进网格"1+N"联动, 杆"。石峰区着力抓改革强创新,持续通过与水、电、气、通信运营商联动,推 优化营商环境,探索出引领发展的 进基层职能力量全面下沉网格。 2020年,石峰区网格化治理创新

入选全国各地100家社会治理创新 紧盯解决企业的操心事、烦心 优秀案例。 破的是发展"拦路虎",立的是广

在全市较早实施区级人才优惠 会、企业服务平台、"制造名城"企业 政策;搭建中小企业服务平台,推行 服务微信群等全面收集企业问题,同 "一件事一次办";办理全市首张跨市 时通过精细会审、精准倒排、精致服 办理的营业执照;推行园区改革,五 务、全程督办,确保企业难题高效办 大类评价子项均位居全市第一;在田 结,全力构建"企业办事不求人"机 心街道启动全市街道综合行政执法

重冶金物料搬运项目审批提速80% (融资-建设-运营)模式进行市场化 以上,实现产业项目"竣工即办证", 方式运作的水泥管厂片区开发项目 破的畏难等靠的被动意识,立的 破与立之间,赶的是时代快车,

成的是发展高地。一项项不断深化的 "服务于千家万户,为居民排忧 改革开放举措,让石峰区发展活力日

在"加"与"减"之间

践行为民服务初心

买新鲜食材,还可以到社区文化活动 美术、书法等专业功能教室。今年秋

加的是"实实在在"的举措,减的 是民生短板欠账。

把增进民生福祉、提升群众幸福指 措施,持续巩固疫情防控成果的同时, 办、老百姓说了算"。 全面推进健康石峰行动。

"谢医生来了,我感觉这几天给他 仍未见效,其妻子欧阳阿姨在一次去 让居民买得舒心,吃得放心。 社区卫生服务中心拿药时,工作人员 告诉她,可以申请建立家庭病床,由康的是群众"急难愁盼"。 复医生上门开展康复治疗,办理方法 简单,费用极低。

措之一。余某作为第一例申请建立家用行动交出了一份沉甸甸的民生答卷。

个感冒、做个体检,可以到农贸市场购 俱全,除常规教室外,配有多个音乐、

季,一年级新生已在新校区学习。 这是石峰区精心打造15分钟生 近年来,石峰区不断优化区域办 活圈。家门口教育、医疗、养老、文体设 学条件,升级改造了一批中小学,全力 施、便民服务站、小游园等基本公共服 推进田心中学提质扩建,已完成了石 务设施,应有就要尽有。"生活非常便 峰三幼等 18 所公办幼儿园建设,其 捷惬意,幸福感很高。"井墈社区居民 中,石峰二幼已完成扩建招生,正在筹

建创办省级示范幼儿园。 加的是"贴心服务"的细致,减的 是与群众的距离。

将民生实事从政府"为民做主", 数作为出发点和落脚点,从石峰区居 转变为"由民做主",2019年起,石峰区 住、医疗、教育、养老等领域着手,实施 全面推行惠民实事"票决制",每个社 民生工程,解决群众的"急难愁盼"问 区20万元的惠民资金,聚焦群众"急 题,不断擦亮民生底色,提升幸福成色。 难愁盼"问题,让资金跟着需求走、服 在慎终如始落实常态化疫情防控 务跟着居民走,真正做到"事情办不

一座城市最生动、最真实的烟火 气,体现于农贸市场。2017年开始,石 翻身的时候没有以前费力了,而且现 峰区累计投入1.28亿元,对湘天桥、杉 在坐着好像也比之前要稳些啦。"迎上 木塘等6家农贸市场进行标准化、智 走进家门的谢玉文医生,石峰区居民 慧化提质改造。改造后功能区划明显, 欧阳阿姨高兴地说。余某2年前因高 灯光明亮,分别建立食品安全快检中 血压导致脑出血,出现右侧肢体活动 心,每个摊位还安装了智能电子秤,实 障碍,在上级医院进行康复治疗多次 现"来源可控、去向可查、责任可究",

加的是持续增长的民生投入,减

从群众最关心、最迫切、最现实的 利益问题着手, 围绕幼有所育、学有所 家庭病床,是石峰区充分发挥社 教、劳有所得、病有所医、老有所养、住 区卫生服务机构作用,妥善解决部分 有所居、弱有所扶全面施策,将以人民 年老体弱、行动不便患者就医困难举 为中心的发展思想化为生动实践,石峰

(本版图片均由石峰区融媒体中心供图)

